

### 郑商所:动力煤期货 设计工作已完成

证券时报记者近日获悉,郑商所对动力煤期货合约规则的研发设计工作已经基本完成,正在积极开展动力煤期货的市场培训及交易模拟测试等工作,为动力煤期货的顺利推出和平稳运行做好了各项准备。

郑商所日前在北京召开动力煤期货座谈会。郑商所理事长张凡在会议中表示,上市动力煤期货是深化动力煤市场化改革的必然结果;动力煤期货上市也必然成为促进动力煤市场化体系建设,完善市场化价格形成机制的“正能量”。下一步郑商所将继续开展相关调研活动,完善动力煤期货合约和相关规则设计。

目前动力煤期货上市的政策依据、市场基础和期货监管都已经成熟。一是自今年起,国家取消了重点合同煤,实行重点电煤和市场电煤价格并轨。二是在国内经济发展对动力煤需求增速放缓的背景下,目前市场价格平稳。三是我国现行期货市场监管和监控体系较为完善,风险防范处置制度与措施扎实有效,可以防范动力煤期货推出后可能的市场风险。(魏书光)

### 大商所:鸡蛋期货 设有疫情应对举措

大商所近日组织会员单位对鸡蛋期货交易进行联网测试,当日测试结果正常,显示现有系统能够保障鸡蛋期货顺利上市交易。针对当前禽流感疫情,尚处审批过程中的鸡蛋期货合约规则设计了严密的疫情应对举措。

测试结束后,大商所参与测试的相关人士表示,目前鸡蛋期货合约尚处审批过程中,未来获批后交易所将会依据审慎安全、平稳起步、促进功能发挥的原则择机上市。

针对当前禽流感疫情发生,引起了一些市场人士对鸡蛋期货上市进程的猜测。据介绍,从交易所公布的鸡蛋期货合约规则可以看到,交易所相关规则设计中充分考虑了疫情影响,制定了详细而严密的疫情应对措施,当某一区域被确认为疫区后,处于疫区的交割仓库停止办理入库,疫区鸡蛋已经入库的客户可以在非疫区交割仓库延迟交割。此外,当疫区交割库数量达到总数一定比例时,大商所将按照风险管理办法规定,采取暂停交易、终止交易等措施来控制化解市场风险。(魏书光)

### 大千生态景观 IPO申请终止审查

根据证监会首次公开发行(IPO)在审企业名单,从4月4日到4月11日,新增3家企业申报IPO,均申报创业板,分别是上海海顺新型药用包装材料、福建博思软件、千乘影视。同时,原本申报中小板的大千生态景观终止审查,此前该公司正处于反馈意见中,并已经提交了自查报告。(刘璐)

### 深证信用债公司债 两条指数今日上线

深圳证券交易所和深圳证券信息有限公司日前宣布,将于4月15日起,向市场发布深证信用债综合指数和深证公司债综合指数的实时行情。

深证信用债综合指数涵盖在深交所上市的企业债、公司债;深证公司债综合指数涵盖在深交所上市的公司债。债券的信用评级为投资级以上,剩余期限为一年以上,付息方式包括固定利率付息债券和一次还本付息债券。

据统计,截至4月1日,深证信用债综合指数、深证公司债综合指数分别包含样本169只、137只,市值规模分别为1925亿和1444亿。(胡学文)

**节目预告**

日播《经济论坛》; 2套全新财经直播 携手证券时报、深圳证券信息有限公司、《第一财经》杂志; 联合全国日报网络上下千家专业; 携手凤凰卫视、第一财经、股海网、股海网、股海网。

■今日出版营业部(部分名单):  
大鑫证券北京德胜门营业部  
民生证券北京工体北路营业部  
华西证券北京紫竹院路营业部  
长城证券北京中关村大街证券营业部  
日信证券新街口大街证券营业部

■今日出版嘉宾:  
大鑫证券北京德胜门营业部 王昭丞  
2012年度最佳证券营业部评选活动  
评选活动选手(部分)  
■主持人: 李立一  
■播出时间: 凤凰卫视《投资论坛》23: 7

# 首季GDP数据今亮相 经济慢节奏恢复

证券时报记者 许岩

国家统计局将于今日公布一季度国内生产总值(GDP)增速以及3月份宏观经济数据,包括工业增加值、固定资产投资、房地产投资、社会消费品零售总额等。多家机构预测,今年一季度GDP同比涨幅为8%左右,较去年四季度回升0.1%,经济将呈现慢节奏恢复状态。

上周起,备受关注的3月及一季度宏观数据开始陆续出炉。3月居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,显示今年一季度我国物价走

势开局良好,而我国对外贸易延续了反弹回升的势头,继续保持稳定增长。与此同时,今年一季度,工业品出厂价格指数(PPI)同比下降1.7%,连续13个月负增长;一季度采购经理指数(PMI)均值50.5%。这些数据都显示虽然经济回暖,但力度较弱。

一季度经济增速应该和去年四季度差不多,我认为要略高一点。这是因为虽然工业和消费的情况不好,但是出口不错,更主要的是投资在持续回升。”国资委研究中心研究员胡迟指出。

中国银行国际金融研究所副所长宗良表示,进入2013年,中国经济基本延续了去年四季度以来的回升势头,但回升动能依然较弱。需求方面,除了出口增长较快之外,消费和投资的增幅均在放缓。供给方面,工业生产、发电量等指标均表明经济回升的动能不足。预计一季度GDP增长将在8%左右。

其他多家机构也对一季度增速将达8%达成共识。其中,交通银行和澳新银行预测,一季度GDP同比增长8.1%,较去年四季度略有回升;兴业银行也预测,一季度GDP

同比增长约8.1%;华创证券预测约为7.9%,较去年四季度持平。

对于今年中国经济整体走势,业内比较乐观。高盛投资管理部中国区副主席、首席投资策略师哈继铭预计,中国今年上半年经济增长依然强劲,全年增长速度在8%左右,各季度增速在7.5%到8.5%之间,呈现前高后低趋势。今年通胀率将逐级上升,最高点可能在三季度或6、7月份。未来几个月,通胀、房价、投资过热的风险将积聚,货币政策可能会做出相应调整。

与哈继铭的观点类似,国泰

君安策略分析师薛鹤翔也认为,今年国内经济处于缓慢回升的态势。他告诉记者,一季度经济回升缓慢主要是因为国内经济结构调整仍在进行,伴随经济增长也呈稳定状态。全年来看,今年国内经济仍会出现微小波动,但整体来看,全年经济形势仍会缓慢回升。

银河证券首席经济学家潘向东则更为乐观,他表示,从一季度投资较为强劲、出口相对稳定、消费略有回落的迹象分析,整个上半年将维持“弱回升”态势,全年可超额完成7.5%的预期增长目标。

### 朝鲜局势剑拔弩张,记者实地探访中朝俄三国交界地带的小城

## 吉林琿春:边境效应仍待挖掘

证券时报记者 陈中

4月13日,吉林省琿春市阴晴不定。上午还是艳阳高照的大晴天,下午一点左右忽然下起了雨。这座地处图们江下游,中、朝、俄三国交界地带的小城天气,就像近来东北亚局势让人难以捉摸。

一年前,国务院批准在吉林省琿春市设立“中国图们江区域(琿春)国际合作示范区”,并印发了《关于支持中国图们江区域(琿春)国际合作示范建设的若干意见》。这个东北的边境小城似乎一夜成名,带上“国”字光环,成为了图们江区域国际合作交流的重要阵地和前沿地区。

一周前,图们江对岸的朝鲜半岛局势紧张起来,甚至一度剑拔弩张,但当地人告诉记者,这并没有影响到他们的正常工作生活。甚至在朝鲜宣布关闭开城工业园的当日,来自浙江义乌60多人的考察团,还专程到琿春东北亚国际边贸物流集散中心项目进行考察。只是在几天前,许久未见的防空袭演练,让他们们的神经紧绷了些。

### 中朝经贸合作滞后

鸡鸣闻三国,犬吠惊三疆。作为独特的边境城市,琿春的边境效应还未能充分发挥出来。

在离琿春市区65公里的中、俄、朝三国边境防川,乘兴而来的游客们要看到这传说中一眼望三国景观,得拿出90元的门票钱:土字碑10元,龙虎阁30元,琿春防川40元,土停车费10元。

其实,龙虎阁是一座塔楼,与龙虎没有联系,其内部也未完工,仅有一楼的几家纪念品店和顶层的观景台开放;而单独列出的琿春防川景点,也就是站在龙虎阁楼顶,隔着封闭的窗户,遥望对面俄罗斯和最近牵动着全球神经的朝鲜。

唉,通往日本海的出口就被封死在这里了。”几位东北游客在讨论着这里的历史渊源,对于朝鲜半岛的局势似乎并不担心。他们的讨论包含着宏大战略命题,即中国东北地区在图们江出海口的问题。图们江发源于长白山东侧,全长505公里,其中有490公里属于中国和朝鲜的天然分界线,最下游通往日本海的15公里则是俄罗斯和朝鲜的界河。中国虽然拥有大部分干流,却没有出海口。

一个让人期待的前景是,打通从琿春沿图们江直接进入日本海的通道,整个东北地区尤其是吉林、黑龙江和内蒙古北部地区,将可以由此实现与外界更直接的边界交流。这些地区此前大多选择绕道,由大连或环渤海的港口出海,运输时间和经济成本要高很多。据媒体报道,中国在去年获得朝鲜罗先经贸区4.5.6号码头50年使用权,作为距离罗先最近的中国城市,琿春的发展想象空间也被随之打开。

相比本地游客的活跃,来到防川的韩国游客显得比较沉默,只是静静地看着远处的朝鲜、俄罗斯,和通往日本海的图们江。像这类入境游客,既是琿春市发展边境贸易的推手,也是旅游业的重要组成部分。

数据显示,2011年琿春市全口径接待国内外游客77.7万人,同比增长15.3%,全年实现旅游总收入8亿元,同比增长25%。旅游总收入约占到国内生产总值的8%,但与国内发达旅游城市相比,仍有较大发展空间。

不仅是旅游业,琿春也一直在想方设法用好边境这张牌,发挥特殊地理位置的优势,带动经济发展。琿春的独特性显而易见,全国唯一拥有口岸群的县级市,共有4个对俄、对朝口岸,既是全国唯一地处中、朝、俄三国交界的城市,也是全国唯一集边境经济合作区、出口加工区和互市贸易区“三区合一”的城市。

近年来,随着《中国图们江区域合作开发规划纲要》的批复实施,中朝共同开发共同管理罗先经贸区框架协议签订和琿春国际合作示范区的批复设立,以及《罗先经济贸易区法》的颁布和“一区两岛”合作开发规划的落实,中朝合作的推进,也为琿春带来了政策东风。

琿春2011年的政府工作报告显示,琿春的工业经济总量、地市级财政收入、人均地区生产总值均进入吉林省前十名,县域经济综合实力位居全省第12名。

不过,如同中俄琿春口岸的热闹与中朝图们河的冷清对比一样,相比琿春与韩国企业、俄罗斯企业的合作,中朝之间的经贸合作要滞后许多。根据琿春市商务局最新的数据,目前备案的在朝投资企业仅有12家,主要从事海产品捕捞及加工、服装加工、旅游开发、矿产开发等项目。琿春市对朝贸易方式还是以边境小额贸易为主,兼有一般贸易等其他贸易方式。

### 人口之渴

今年29岁的小胡,在琿春开了一年多的出租车,对这个城市的感受是——人少。

琿春市面积5145平方公里,人口仅有22万,全市中俄边境线长



目前中朝图们口岸仍能正常通行

陈中/摄

246.25公里,中朝边境线长139.5公里,九个乡镇和一个街道均位于边境沿线。边境村屯共有45个,其中中俄边境村屯24个,中朝边境村屯21个,人口为27038人。历史上,琿春就是一个人迹稀少的地区,主要是由清朝后期招募内地流民建立的招垦点及自发进入到琿春地区的拓荒者聚集而形成的村落。

郊外的村落小,分布散,在琿春市区来回防川的路上,我们遇上两只羽毛颜色鲜艳的野鸡在马路旁散步,山间湖泊的野鸭则不计其数。

在外人看来别具风情的地广人稀,却是琿春心头一大难题。来自琿春市人大常委调研组的一份调研报告披露,由于诸多原因,近年来琿春边境村屯的人口数量锐减,这对守边固防、兴边富民、发展农村经济、村级基层组织建设等方面带来了一系列的影响。

调查报告认为,这其中既有早年边境地区严格的管理政策原因,也与琿春村屯土地贫瘠、户籍管理

制度、区域经济发展不平衡致人口外流等因素相关。

据琿春官方统计,目前琿春市每年劳动力缺口在3500人左右。用工荒“让劳动密集程度较高的服装加工企业倍感压力,为生存发展,部分企业提出了承接国内订单,借助朝鲜劳动力开展出境加工返内销的设想。”

由此,这里就产生出一种独特的利用境外劳动力资源的中朝方式——对朝出境加工——琿春企业承接国内订单,借助朝鲜境内劳动力开展出境加工返内销的业务。2012年12月11日,海关总署下发《贸易司关于允许长春海关开展对朝出境加工业务试点的复函》,允许琿春的4家企业从今年1月起开展出境加工业务,试点期限为2年。

此外,记者了解到,琿春市区的一家纺织厂里,就雇了不少朝鲜女工。在工厂里工作的中国女工在电话里告诉记者,近日朝鲜的紧张局势,并未影响到朝鲜工人的工作,

不过,由于有朝鲜工人在厂内,工厂的管理严格,厂外人员一律严禁入内。

根据琿春市政府的测算,4家企业每年将以“出境加工”业务办理成品1500万件,产值达1.4亿美元,为地方财政增收近千万元。在琿春,每个工人的月工资是2700-2800元,朝鲜工人的月工资是1500-1600元,工资差额1000多元。2013年通过“出境加工”的方式公司能增加200多万件的订单,“出境加工”不仅解决了用工难题,降低了生产成本,同时也增加了企业的生产总量。

目前,琿春已经采取了比较宽松的落户政策,吸引外来人口。根据规定,外来人口只要在琿春市有合法固定住所、固定职业、固定收入的,持原户籍地户籍证明、身份证、无违法犯罪证明、琿春市个体工商执照或有效职业证明,均可在市区内以投靠亲属的方式按非农业户口落户。户籍还在黑龙江老家农村的小胡说,再过3年,他用自己和父母的积蓄,就能在琿春买房落户了。

# 罗先经贸区未受影响 赴朝旅游被叫停

证券时报记者 陈中

随着朝鲜局势的持续紧张,中朝边境地区的动态成为近日国内关注焦点。证券时报记者日前从吉林省一家参与罗先经贸区投资的企业了解到,目前朝鲜半岛的局势还没有影响到中朝罗先经贸区的投资。不过,相关旅行社通往朝鲜罗先的旅游已经被叫停。

日前,朝鲜宣布暂时中止开城工业园生产经营活动,撤出所有朝方工人,朝方还表示,如果韩方继续与朝鲜对峙,开城工业园可能“永久关闭”。此举不仅引发韩方严重不满,也引起国内对中朝合作经贸区前景的担忧。

去年8月14日,中朝“两个经

济区”联合指导委员会第三次会议在北京召开并宣布,由中朝两国共同管理的中朝罗先经济贸易区和黄金坪、成化岛经济区管理委员会成立。两个多月后,罗先经贸区管委会正式挂牌,朝鲜官方表示,罗先经贸区未来的发展重点是旅游、装备制造、物流、国际贸易、轻工,以及高效农业,意欲将罗先建设成“朝鲜的深圳”。

4月12日,在朝鲜罗先经贸区有投资项目的吉林某公司内部人士对记者表示,该公司对朝鲜罗先经贸区的投资项目没有受到影响,不过,受制于资金等方面的原因,项目进程一直比较缓慢。13日,记者在吉林省目前通往朝鲜罗先的唯一通道——图们口岸看到,口岸正门开启,处于正常状态。下午一点左右,

已有两辆集装箱货车在口岸门前排队,等待下午两点后开始过关。

在旅游方面,4月10日,朝鲜称半岛局势处于“热核战争”前夜,在韩国的所有外国机构、企业和游客应该采取避难疏散措施。11日,吉林省延吉市当地一家旅行社相关负责人表示,赴朝鲜罗先经贸区的旅游项目仍正常运营,虽然朝鲜半岛局势紧张,但目前暂未收到任何来自中方或朝方相关提醒或通知。

同时,有媒体报道,直至10日,从吉林省延吉市客运站北边开往朝鲜罗先的客运大巴也依然正常运营。从吉林省延边首府延吉市到朝鲜罗先有200公里,沿此线路可直达罗先经贸区。

不过,过了13日,延吉当地两

家旅行社工作人员都对记者表示,旅行社已经在12日接到旅游主管部门的通知,暂停了朝鲜旅游项目运营。

但这并没挡住游客的好奇心,13日中午,记者在朝中边境的图们口岸附近看到,不时有游客在此拍照,观望。虽然还没有到旅游旺季,在琿春市著名的旅游景点防川风景区,也就是中、俄、朝三国的交界处,也有一些游客前往参观。

日期	收盘	涨跌幅	日期	收盘	涨跌幅
2013-4-12	8835.15	-0.96%	巨潮沪深A指	2494.80	-0.71%
深证成份指数	2828.39	-0.72%	巨潮大盘指数	2507.16	-0.58%
深证100指数	2826.71	-0.79%	巨潮中盘指数	2728.97	-0.75%
中小板指数	4497.90	-0.48%	巨潮小盘指数	2686.08	-0.98%
中小300指数	826.09	-0.57%	巨潮100指数	2698.44	-0.55%
创业板指数	846.61	-0.14%	泰达环保指数	2196.55	-1.18%
深证治理指数	5160.57	-0.67%	中金龙头消费	3991.93	0.36%

深圳证券信息有限公司 http://www.cninfo.com.cn